



# 香港建造業總工會

HONG KONG CONSTRUCTION INDUSTRY EMPLOYEES GENERAL UNION

九龍油麻地上海街 383 號華興商業中心 2 字樓

2/F., Wah Hing Commercial Centre, 383 Shanghai Street, Yau Ma Tei, Kowloon.

Tel:2388 6887

Fax:2385 5002

嚴正聲明

## 保障本地工人就業 避免淪為「替工」

特區政府今日（6月13日）下午召開記者會，須要短期內大量輸入外勞，建造業以12,000人，主要優先考慮公營工程項目，包括：基本建設、公營房屋、造地、機場工程、醫院鐵路等。政府表示，今次所批准輸入外勞的項目，主要是以公眾利益為前題，盡快解決市民最迫切的訴求。不過，政府今次單方面破壞推行多年的「補充勞工計劃」，繞過勞工顧問委員會（勞顧會）審批，香港建造業總工會表示遺憾。

對於特區政府「急市民所急」態度，盡快解決民生問題，工會表示肯定。不過，政府亦要抱持「急工友所急」態度，扶持本地工人就業，不能讓本地工人淪為外勞的「替工」。事實上，政府輸入12,000名工人，對本地工人就業情況，做成即時衝擊。工會認為，政府須要即時審視輸入外勞後是否影響本地工人就業情況，甚至對本地工人的薪金是否有所影響。同時，工會亦擔心大量輸入外勞，將會扼殺本地青年入行，嚴重加劇青黃不接現象。建造業人工雖比其他行業吸引，但工作環境不理想，工業意外經常發生，亦窒礙其他人，尤其是青年入行。重要的是，今次政府繞過勞顧會日常運作，破壞恆之有效的機制，對日後監管輸入外勞工作，做成負面影響。

有見及此，香港建造業總工會期望特區政府要與業界持份者溝通、合作，共同應對人力資源問題。香港建造業總工會建議如下：

(一) 政府盡快評估輸入外勞對本地工人就業的影響，須要即時設立行業顧問委員會，審視每單項目的申請，不能濫用輸入勞工計劃，影響本地工人就業。設立監察制度，防止外勞成為廉價勞工，扼殺本地工人就業。同時，亦要保障外地勞工的合法權益，免受剝削；



# 香港建造業總工會

HONG KONG CONSTRUCTION INDUSTRY EMPLOYEES GENERAL UNION

九龍油麻地上海街 383 號華興商業中心 2 字樓

2/F., Wah Hing Commercial Centre, 383 Shanghai Street, Yau Ma Tei, Kowloon.

Tel:2388 6887

Fax:2385 5002

- (二) 每單公務工程項目設定若干比例的工人數目，作為月薪制，保障新入行或年青工人，及技術提升的機會；
- (三) 所有公務工程有序推出，避免多項工程同期展開，縮減爭搶相同工種技術工人的機會；
- (四) 政府應盡快推出「一技多能」政策，讓工人能夠掌握一門或多門技術，增加勞動就業率；
- (五) 政府須要帶頭審視現時工程的施工期，即時加入「暑熱期」、「雨水期」，讓前線工友在酷熱天氣下工作，得到應有的職安健保障，減少意外發生；
- (六) 增撥資源在新技術及「智能建築」培訓（如「組裝合成」建築法(MiC)、「建築資訊模型」(BIM)），讓更多前線工人掌握新穎技術，協助工地加快融入新技術發展；
- (七) 增撥資源做好就業選配工作，讓現有工友及有意投身建造業的工人，得到更多就業招聘消息。



香港建造業總工會

2023 年 6 月 13 日